

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esuelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVIII.—Núm. 16.491

VALENCIA MARTES 12 DE OCTUBRE DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana en las parroquias de los Santos Juanes, San Martín, San Andrés y Nuestra Señora del Dón, en Alfafar, serán en sufragio de

**D.ª María de los Angeles Gras Fatjó**  
DE MOLINA  
Q. E. P. D.

en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

Su esposo, hijo y hermanos agradecerán á la familia y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## CRÓNICA

Madrid 11.

Estamos frente á dos actos políticos de trascendencia: la reunión de los exministros liberales y la gran Asamblea y manifestación que ayer se celebraron en Barcelona. El momento político es de gran interés, y más lo será todavía cuando el Parlamento, en fecha cercana, reanude sus sesiones, en las cuales tendrán la obligada repercusión esos actos de Barcelona y el realizado por los exministros liberales en el domicilio de su jefe el señor conde de Romanones.

De esta reunión, como ayer decíamos, se hicieron muchos comentarios. Lo más generalizado de cuanto se dijo, consignado quedó en nuestra Crónica anterior, y en ella se daba una sensación de proximidad de los liberales al poder, que cada día se extiende más flotando en el ambiente.

Pero debemos recoger también, aunque sea menos considerable, el número de creyentes con que cuenta otra versión que ha circulado á propósito de la reunión de exministros.

Se ha dicho nada menos que lo siguiente: Anda de algún tiempo á esta parte en desgracia el señor conde de Romanones en determinados altos lugares. La fecha está alrededor de los comienzos del verano. Dicese que Romanones, que advirtió lo que le sucedía estando en San Sebastián, hizo un intento de unión de los liberales para presentarse en determinado sitio con la fuerza que esa unión le daría.

Se añade que resultó aquel intento fallido, porque en determinado lugar se dio alientos al jefe de un grupo liberal disidente del conde. Falló, agregó, el intento del señor Cobian de realizar la unión en aquel banco del monte Igueldu, y como después necesitaba el conde hacer un acto que añanzara su jefatura, en peligro, porque en cualquier momento se podía hacer jefe de Gobierno al señor Villanueva, con el apoyo de Prieto y el obligado, si no del propio Romanones, de muchos romanonistas que irían á donde residiera la fuerza de la "Gaceta" vino la preparación de este acto, en el cual se explotaba la adhesión de Villaurrutia y la de don Fernando Merino y se hacía ostentación de una fuerza política de 25 exministros, 87 senadores y más diputados para imponer, para robustecer la jefatura del conde, comprometiendo al mismo tiempo á Villanueva, asistente á la reunión, al acatamiento á Romanones.

De modo que lo que algunos creen ser una muestra de vitalidad del partido liberal y un indicio de su próximo advenimiento al poder, como se ve por la anterior referencia, lo juzgan otros como una necesidad de vigorización de la jefatura del conde, aun no consolidada, y como una muestra de que para ser poder los liberales han de hacer antes cosas que les pongan en condiciones de competir á los conservadores, muy arraigados todavía.

Esta versión no es exacta; Romanones está, como siempre, muy bienquisto donde algunos afirman que ha caído en desgracia. El partido liberal podría escalar el poder ahora si lo estimara conveniente, pero desea tener antes un presupuesto votado por la mayoría de este Gobierno y quizá restablecer alguno de los graves problemas pendientes, cuya liquidación no le conviene aceptar, porque en ella se desgastaría en el Gobierno apenas entrara.

La impresión es de que desean que haya presupuesto para no tener la obligación constitucional de hacer unos, el año próximo forzosamente, y entrar á gobernar con garantías de desahogo que les permitan una perspectiva de regular permanencia en el poder. Después de votado el presupuesto, los liberales, si es que este Gobierno no cae al empujón de Cataluña, procurarán tirarle punto. Para ello bastaría, si no había Cortes, una seria censura de los liberales que suscribieran Romanones, Prieto y Melquiades. Y sería fácil de lograr esto para el conde de Romanones. Tan fácil, que acaso la unión quede formalmente hecha en reunión que celebre pronto los demócratas para manifestarse en idéntico sentido que el que la nota de la reunión de anteaer revela en los liberales que ya están con el conde.

La réplica de Dato ha sido tibia. Desde que el otro día Romanones se mostró enfadado con él y Dato explicó sus palabras, no tiene ánimo el presidente para mostrarse duro con el jefe de la oposición de su majestad. Está, y lo ha dicho, convencido de que los gobiernos se desgastan. Sabe que no le queda mucha vida ministerial.

El acto de Cataluña, aunque el señor Dato apenas ha dicho acerca de él una docena

de palabras, ha tenido una importancia que no puede negarse, y la tiene aun más por que los liberales coinciden también en censurar el largo interregno parlamentario y en pedir la apertura de las Cámaras.

En ello están también de acuerdo los mauristas y los reformistas y demócratas y los republicanos, de donde resulta que se crea una difícil situación al Gobierno.

La importancia del acto de Cataluña se verá más clara cuando en las Cortes se plantee el debate sobre todas estas cosas. Pudiera por ahí venir la muerte del Gobierno. Pero los liberales han de procurar que si llega, sea después de aprobados los presupuestos, cosa para la cual únicamente aceptarían, en todo caso, la formación de un ministerio puente.

Creemos con estas manifestaciones haber reflejado la impresión que en los círculos políticos es ahora dominante. Liberales pronto, con presupuestos ó sin ellos; mejor con ellos, aprobados por este Gobierno ó por otro que presidiera, para servir de puente, otro primate conservador. Sin olvidar nunca la frase acertadísima de Martos: En política nadie puede jamás vincular con garantías totales de acierto.—X.

## Noticias de la guerra

LA CAMPANA EN LOS BALKANES.—

EL NUEVO CAMPO DE BATALLA

"Para llegar á las fronteras búlgaras—dice un técnico de guerra,—las tropas francesas y británicas desembarcadas en Salónica, tienen dos vías férreas ante ellas. La primera de éstas se divide, á unos 25 kilómetros al Oeste de la ciudad, en dos líneas, de las cuales la una sube al valle de Vardar para unirse en Nish á la gran vía de Occidente en Constantinopla, mientras que la otra se dirige hacia el Este para unirse, en la región de Domotika, al sector Andrinópolis-Constantinopla, de esta misma gran arteria europea.

En las circunstancias actuales se puede dejar de lado la línea Salónica-Kilkitch-Doiran-Demir-Hissar-Seres-Drama (Demotika-Andrinópolis-Constantinopla); ésta, en su mayor parte, afecta á lo que podría llamarse tal vez el frente búlgaro-griego si llegase tal frente á establecerse.

La principal vía férrea de las tropas aliadas podrá utilizar para su concentración en la Macedonia servia; será, pues, la que está á lo largo del valle del Vardar. Atraviesa, en un recorrido aproximadamente de 60 kilómetros el territorio griego hasta la estación de Gueygueli, á partir de donde el servicio depende de las autoridades serbias. La línea, en todas partes de una sola vía, no se aparta de la corriente cenogosa y grisácea del Vardar, y atraviesa el río en varios sitios sobre puentes que los serbios han tenido que reparar después de las destrucciones realizadas, tanto por los turcos como por los búlgaros, en las dos últimas guerras balcánicas.

Apenas pasada la frontera greco-servia, se llega á Demir-Kapu, cerca de la cual la línea entra en un desfiladero que los esclavos del país llaman la Puerta de Hierro. Más al Norte está Veles, cuyo nombre turco es Kuprul, ciudad de unos 20.000 habitantes, que parece trepar sobre los dos bordes rocosos del Vardar.

Más al Norte está, finalmente, el Uskub de los turcos, la Eskoplie de los esclavos, ciudad de 80.000 habitantes, antigua capital de los grandes Czares serbios.

Las tropas que deben dirigirse de Salónica á la Macedonia servia no pueden, para su transporte y su aprovisionamiento, contar de una manera segura con otros medios que el ferrocarril.

Parece probable que la vía férrea de Vardar no basta sola á transportar á la Macedonia servia las tropas aliadas y á su aprovisionamiento. Hay que inclinarse á pensar que la segunda línea que sale de Salónica, la de Monastir debe igualmente ponerse al servicio de la gran empresa del ejército de Oriente. Como la de Vardar, la línea de Monastir termina en una ciudad servia; pero es cierto que atraviesa en su mayor parte territorio griego.

Las tropas aliadas que no hubiesen podido ser conducidas por la línea del Vardar á su punto de concentración en la Macedonia servia, podrán, pues, utilizar esta segunda línea de Salónica á Monastir, desde la cual tendrán la facultad de dirigirse hacia el Nordeste por la carretera de Prilep-Istip. La primera de estas poblaciones está á unos 50 kilómetros de Monastir y á otros

tantos de la línea de Vardar. Istip, en fin, se halla á una treintena de kilómetros al Este de la región de Veles (Kuprul), la cual, según todos los síntomas, es una de las bases escogidas.

La cuestión de las comunicaciones serbias es una de las más importantes que el ejército de Oriente tendrá que resolver. No es la única que presentará dificultades. Una campaña de invierno allí será dura; pero los soldados de Artois, de la Champagne y del Iser, vencerán los rigores de la temperatura y las privaciones inevitables.

RADIOGRAMA OFICIAL

ALEMÁN DE ANOCHE

El cuartel general alemán comunica lo siguiente: Hemos rechazado con granadas de mano los ataques de los franceses en Souchez, Neuville y en la Champagne, al Noroeste de Mesnil. Nuestros aeroplanos destruyeron ayer cuatro aviones enemigos.

Al Oeste de Poperinghe cayó un aeroplano inglés. Al Noroeste de Lila derribamos un aeroplano inglés, desde una altura de 4.000 metros. En los altos del Mossa derribamos en una lucha aérea dos biplanos franceses.

Nosotros perdimos un biplano de observación al Sur del bosque de Le Pertre.

Frente Oriental.—Delante de Dunaburg, al Oeste de Viday, hemos rechazado los ataques de los rusos. Al Oeste de Smorgon derribamos un avión enemigo. Al Este de Baranowitchi rechazamos fácilmente los débiles ataques de los rusos, en combates de caballería.

En la región de Kutchocka-Wola empujamos al enemigo más allá del paso de Bozymitanaja y Wisolucha. En Jezeroy siguen los combates, habiendo desalojado al enemigo de sus posiciones. Al Norte de Biełojawla nos hemos apoderado de la altura de Eladki, repeliendo tres ataques contra la aldea del mismo nombre.

En los Balcanes.—En el Drina siguen los combates. Entre Sabac y Gradiste cruzamos el Danubio en todo su recorrido. Al Sur de Belgrado nos apoderamos de las alturas entre Zarkowo y Herijew. Hacia el Este continúan los combates, habiendo tomado la importante posición de Anatema. Hacia Orsova solo hay luchas parciales de caballería.

Hasta ahora hemos cogido prisioneros á 14 oficiales y 1.542 soldados. También nos hemos apoderado de 17 cañones, dos de ellos de grueso calibre, y cinco ametralladoras.

PARTE OFICIAL FRANCES

Comunicado de París, de las once de la noche:

"Progresamos sensiblemente en el valle y bosque de Souchez, al Este del fortín de Givenchy. Al Sur y altura de Folie apresamos á un centenar de guardias prusianos. En la Champagne ha habido nuevos progresos.

En Tahure nos hemos apoderado de la totalidad de una defensa alemana al Sur-oeste de una aldea. En las alturas de Gonté apresamos á 108 alemanes, entre ellos dos oficiales.

Nuestra artillería respondió al vigoroso bombardeo enemigo contra las nuevas posiciones. Hay también grandes duelos de artillería en Eparges, Le Pretre, Teillon, Lorena, Vosges, Sur de Steimbach y alrededores de Tanh."

De Atenas telegrafían que han llegado á Salónica nuevas tropas británicas y que han desembarcado los cañones y los aprovisionamientos sin contratiempo alguno.

Dice también que ha producido gran sensación en Grecia la información referente al Tratado secreto estipulado entre Bulgaria y Alemania.

EL TRATADO GERMANO-BULGARO

Otro despacho de la capital griega da algunos detalles del Tratado germano-búlgaro á que hace referencia el telegrama anterior.

Afirma que la legación de Inglaterra en Atenas posee el texto de este Tratado que fué firmado hace dos meses cuando la estancia del Príncipe de Hohenzoln en Sofia. El despacho de referencia añade que el texto fué comunicado ayer por el ministro inglés al gobierno griego.

Por medio de este Tratado, concluido con Alemania, Bulgaria recibe satisfacción á todas sus aspiraciones nacionales, especialmente en lo concerniente á los territorios ocupados actualmente por Grecia.

El último telegrama dice que es imposible saber cómo las potencias del Cuádruple Acuerdo han pasado á tener conocimiento de tal documento secreto.

Y el hecho de que haya sido comunicado al presidente del Consejo griego, prueba la importancia que le concede el gobierno inglés.

INFORMACION RUSA

Noticias de Petrogrado, reexpedidas de Londres, dicen que los rusos atacan en todo el frente de Galitzia, sosteniendo en todas sus posiciones de la región de los lagos, y logrando avanzar en ellas. Al Este de Vilna son muy afortunados desde Pinsk hasta Galitzia. En esta región han asaltado varias ciudades y posiciones fortificadas y cogido grandes cantidades de prisioneros y ametralladoras.

Un comunicado austriaco admite que los rusos están abundantemente municionados, atacan en todo el frente de Galitzia y han penetrado en las trincheras austriacas por dos puntos, cerca de Ternopol.

La batalla de Dwińsk adquiere caracteres desesperados. Los alemanes atacan contra varias posiciones. Los rusos han capturado 300 prisioneros al Noroeste de Dulno, y 1.175 cerca de Now-Alexinis y en la frontera de Galitzia.

LA GUERRA EN EL MAR

Un telegrama de Copenhague dice que fué torpedeado por el submarino británico "E-19" el vapor "Lulea", de 3.400 toneladas. Veintidos tripulantes pudieron embarcar en los botes, y los restantes fueron recogidos por otro vapor.

Comunican de Atenas que ha sido hundido por un submarino el vapor italiano "Trieste".

También dice que han corrido la misma suerte el vapor griego "Dimitrios" y el inglés "Newcastle".

De Petrogrado comunican el siguiente parte oficial del alto mando de Marina:

"El día 7, dos torpederos rusos, en las costas de Anatolia, echaron á pique 19 veleros turcos que conducían cargamento de víveres para el ejército. Los tripulantes fueron apresados y conducidos á Sebastopol. Otros veleros turcos huyeron ante la presencia de los buques rusos."

De Londres comunican que según radiogramas recibidos de Alemania, se ha confirmado oficialmente la noticia de la pérdida de 15 submarinos alemanes, debida al nuevo procedimiento de defensa que contra ellos emplean los buques ingleses.

El gobierno inglés dice que sería interesante que el Almirantazgo alemán dijera á conocer, publicando una lista detallada, las pérdidas sufridas por Alemania en el mar, desde el mes de febrero último. La proporción de vapores perdidos por el imperio alemán se dice que es grandísima.

De mi cartera

## Viejo amor

Todos los días, desde hace mucho tiempo, voy á visitar á don Julián.

Este hombre es alto, pálido, enjuto de carnes; sus cabellos comienzan á blanquear, sus espaldas se van encorvando bajo la irresistible pesadez de los años y del trabajo.

Don Julián se halla siempre triste; sus diminutos ojos revelan constantemente infinita melancolía; miran las cosas una, dos, tres veces, y cual si no se diese cuenta de lo que le rodea, queda absorto, con los ojos atónitos, largo tiempo contemplándolas. Algunas veces le veo vagar de un lado para otro en busca de objetos que tiene á mano, y por el sello indeleble de eterna tristeza, imprimido en su escuálido semblante, por la dolorosa contracción de sus labios, por la mansedumbre y sumisión que le caracteriza, he llegado á sospechar que alguna gran desgracia le aflige desde tiempo ya muy lejano, que su corazón, que se conmueve y sobresalta por el más nimio accidente, es fiel guardador de algún secreto, terriblemente patético, eacocido en sus tiempos de joven galán, durante la edad en que la vida se nos ofrece como un amplio camino azul, abierto á todos nuestros sueños.

No he podido contener los deseos que ha tiempo me instigaban, y una, tal vez malsana curiosidad, me ha inducido á interrogar á mi buen amigo don Julián la causa de sus tristezas, el por qué su noble semblante es revelador siempre de que en su corazón hay abierta una herida honda, tal vez incurable, de la que emana infinito dolor... Yo—he comenzado diciéndole—le veo á usted, don Julián, siempre preocupado; muchas veces sus labios se contraen marchitos, llenos de desaliento y pena... Su espaciosa frente, muy á menudo parece oscurecerse, llenándose de profundas arrugas, y sus ojos, fijos siempre en cualquier parte, ábrense desmesuradamente, cual si ese recuerdo, ya lejano, descorierra sarcásticamente el velo de lo pasado, para mostrarle hechos de amargo mentar...

Don Julián, como si por vez primera reparase en mí, me ha mirado de pies á cabeza; su mirada me ha sobresaltado, hasta el punto de hacerme temblar... pero después pronto, sus ojos han adquirido expresión dulce y bondadosa, y han bajado al suelo como avergonzados... Al cabo de unos instantes, habiendo perdido el fulgor altanero y aristocrático, confusos y misteriosos, han vagado por el aposento... Me ha vuelto á mirar, y sus labios han sonreído esta vez denotando amargo escepticismo...

—Pero... ¿es posible?—ha exclamado lleno de asombro.—¿Usted cree...?

—Sí, don Julián, sí. Creo, y es una preocupación que desde mucho tiempo me acosa, que á usted una gran desgracia le aflige. Han transcurrido algunos momentos, durante los cuales, don Julián ha permanecido callado; me ha parecido que meditaba; por fin se ha decidido á hablar.

—Oiga usted, joven—me ha dicho,—en pocas palabras el secreto de mi tristeza, que, al parecer, tanto le preocupa.

Yo, casi siempre, durante mi niñez, he vivido en el campo. Desde mi más corta infancia había sido un niño travieso, revoltoso, alegre, muy jugador; á los 17 años, mi natural modo de ser cambió por completo. Entonces, á esa edad, comencé á amar... Fué un estado aún inexplicable para mí, en el que mi alma quedó sumida; amaba con amor platónico, con pasión inocente, con puros deseos de espiritualidad, con ansias de pasar horas enteras solo, alejado del "mundo", contemplando una imagen por mí soñada...; tejendo y destejendo, en la intrincada urdimbre de nuestro ser complejo, enmiendas, ideales, ensueños... Puedo decirle, y ello es muy cierto, que besaba telepáticamente, á distancia, que amaba como aman los ángeles... en continuo éxtasis de la belleza... sin llegar á saber lo que amaba...

Así transcurrió mucho tiempo, soñando y viviendo vida de asceta... Pero un día, este amor indefinido, tal vez confuso... cristalizó... Me enamoré locamente de una niña, que el azar puso en mi camino y que yo sim-

pre he creído era la encarnación de mis ensueños... María se llamaba; era rubia como un querubín, y de ojos de un azul tan bello, tan bello, que á mí me parecían el hermoso dosel del cielo en esas noches claras y tranquilas, en las cuales el firmamento se puebla de miles de inquietas y parpadeantes estrellas... y sus labios, expresando siempre bondad y dulzura, al entreabrirse, semejaban á esas rosas sensibles y delicadas, formadas de castos pétalos...

¡Qué buena era María! Espíritu candoroso, alma pura y alada, nunca vivió para sí... Fué como una de esas criaturas descendidas del cielo, que vienen á la tierra solamente á llorar por las miserias, por las desgracias humanas... Huyendo siempre del estrepido, María quería vivir alejada, retirada, olvidada del mundo, en la santa paz del claustro. Ella ambicionaba vivir dedicada á mitigar dolores, á enjugar lágrimas, á dar consuelo y fortalecer á cuantos padecieran á su alrededor.

Una tarde, al despedirme de María, noté que su mano estaba helada y temblorosa. Fijamente miré entonces á María y vi que sus ojos no brillaban, no, como antes; un velo blanco cubría aquel azul tan diáfano... y sus pómulos pálido subido, y su labios cerebreros y marchitos, me infundieron espanto y tuve miedo, un miedo aterrador que jamás ningún mortal habrá experimentado... Cogí sus dos manos entre las mías; de nuevo miré á sus ojos y creí ver en su semblante, horrorizado y lleno de espanto, el fiel reflejo de la muerte... ¡Cuántas lágrimas me derramado al recordar esta escena!

Don Julián ha permanecido otra vez largo rato callado; sus ojos se han cubierto de lágrimas... Yo he permanecido también callado, respetuoso, sintiendo honda pena por el dolor de don Julián. Ahora lamento mi curiosidad y me parece que he sido muy cruel, poco reflexivo, queriendo satisfacer mis inmoderados... deseos.

Luego, haciendo un esfuerzo, don Julián ha continuado:

—Desde aquella tarde que ya no la he vuelto á ver jamás... Vagué, fui de un lado para otro, indagando su paradero; pero inútilmente. María había desaparecido, y yo, infeliz de mí, creí volverme loco... Aquel estado de eucuanimidad que siempre reinaba en mi espíritu, se desencadenó en huracana borrasca, y loco, feroz, irresistible... quería matar, romper, deshacer entre mis manos cuanto á mi paso se hallara... quería ver al mundo entero roto... desgajado... quebrado... estallando en pedruzcos... Fué una avalancha arrolladora de deseos ferozes lo que me envolvió... Muchas veces, la muerte vino á ser mi sueño dorado...

Otra vez ha llamado don Julián. Sus ojos han permanecido cerrados y sus labios se han contraído, denotando gran sufrimiento.

Yo no me he podido contener, y dando rienda suelta á mi curiosidad, le he preguntado:

—¿Pero no tuvo usted ninguna noticia de ella?

—Sí la tuve—me ha respondido,—y muy dolorosa.

Un día, visitando un pequeño cementerio, al pie de una tosca cruz de madera, como indeleble testimonio de eterna rememoración, vi incrustado sobre una blanca piedra, con grandes caracteres, el nombre de mi amada...

Aquella tosca cruz, mudo recuerdo de la humanidad, y aquella inscripción breve, concisa, me atrajeron á todas horas al campamento, y desde entonces, acompañándome siempre la imagen de María, en mi alma se ha operado un estado psicológico que ni aún en ratos de gran lucidez llego á comprender...

DEMOFILO CASTILLO.

## La Fiesta de la Raza

Se ha solemnizado en Valencia la Fiesta de la Raza, cumpliéndose en todas sus partes el programa que ayer publicamos.

En los edificios públicos civiles y en los de los consulados se ha izado el pabellón de las respectivas naciones, y en las escuelas de instrucción pública han dado los profesores conferencias relacionadas con el descubrimiento de América por Cristóbal Colón. Además se han realizado los siguientes actos:

EN LA ESCUELA DE COMERCIO

Ante numerosa concurrencia, el local era insuficiente para contenerla, el distinguido profesor de la Escuela de Comercio don Antonio Merino ha dado una notable conferencia, asociándose así este centro oficial á la Fiesta de la Raza, que hoy solemnizan unidas España y América.

A las doce ha ocupado la presidencia el señor Merino, sentándose á derecha é izquierda compañeros de claustro.

Su conferencia, calificada modestamente por el disertante de "boquete", ha sido escuchada con verdadera atención.

Colón, sus padecimientos, logro de sus aspiraciones, descubrimiento de un nuevo mundo y la importancia del descubrimiento.

Todo esto ha sido explicado por el conferenciante en forma amena y con detalles de erudición, con pensamientos propios, ha desarrollado el tema y ha sido aplaudido y felicitado al terminar.

EN LA ESCUELA NORMAL

Con asistencia del director don Atanasio Sanz, catedráticos don José Hueso, don Joaquín Fenollosa, don Tiburcio Alonso y don Tomás Aldás, se ha celebrado esta mañana en este centro docente la Fiesta de la Raza, estando á cargo del catedrático de Geografía don Jaime Poch la conferencia conmemorativa de dicha festividad, á cuyo acto han concurrido todos los alumnos que cursan sus estudios en esta Normal.

Ha comenzado el señor Poch su conferencia con un brillante exordio, manifestando

do que iba á ser poco lato en la enumeración de los hechos realizados por Cristóbal Colón, hasta el descubrimiento de América, pues son harto conocidos de la mayoría de los españoles, pero, en cambio, haría hincapié en las deducciones que pueden obtenerse de la vida de aquel inmortal genio.

De manera magistral ha puesto de relieve las condiciones de carácter, constancia, laboriosidad y voluntad de Colón, que no se estrellaron ante los enormes obstáculos que sucesivamente se iban oponiendo á la realización de sus designios.

Ha añadido que merced á las cualidades apuntadas, logró Colón llegar al descubrimiento de América, y ha deducido la necesidad de crear en los centros docentes caracteres firmes, que puedan vencer en todos los actos de la vida.

El señor Poch ha terminado su brillante discurso exponiendo las siguientes consideraciones, á manera de conclusiones:

Dirigir un cariñoso saludo á las Normales de las Repúblicas latinas; que se cree el intercambio escolar entre los alumnos de dichas Repúblicas y las de España, y llegar á constituir la Confederación ibero-americana, lo cual no resultaría tan difícil como se supone, pues lo demuestra el hecho de haberlo llevado á cabo otras naciones de Europa y América.

EN EL INSTITUTO

En el Instituto General y Técnico se ha conmemorado dignamente la histórica fecha del descubrimiento de América, de acuerdo con las instrucciones dadas por las autoridades académicas.

Ha ondeado la bandera, signo de fiesta nacional, y en las clases de Geografía é Historia, el dignísimo catedrático de las mismas, don Modesto Jiménez de Benrosa, ha disertado elocuentemente acerca de los hechos que conviene recordar, finalizando su oración con frases elevadísimas, en las que ha exhortado á los alumnos á que contribuyan á elevar el crédito y fama de la raza ibero-americana con todas sus fuerzas, dedicándose al trabajo y al estudio, medios de llegar á ser hombres útiles para nuestra querida patria.

La asistencia de los alumnos á sus respectivas clases ha sido la ordinaria, no habiéndose notado la más pequeña alteración en el orden.

EN LA UNIVERSIDAD LITERARIA

A las cinco de la tarde se ha verificado en el Paraninfo de nuestro primer centro docente el acto conmemorativo del aniversario del descubrimiento de las Américas. El acto ha estado concienzudamente representado del Cabildo catedral y cuerpo consular, catedráticos de la Universidad, Instituto General y Técnico, Escuelas Normales de Maestros, Comercio, Escuelas de Industrias, Bellas Artes, inspectores de Primera enseñanza, don Eduardo Salinas, por la Unión Hispano-Americana, y otras muchas personalidades.

Ha ocupado la presidencia el Rector de la Universidad, sentándose á su derecha el presidente de la Diputación y á su izquierda el senador señor Testor.

Un sexteto ha tocado la Marcha Real, descubriéndose el retrato de su majestad el Rey entre atronadores aplausos.

El señor secretario de la Universidad ha leído la invitación de la Unión Ibérica, y á continuación ha hecho uso de la palabra el doctor Zumalacárregui, quien, con gran brillantez, ha hecho un concienzudo estudio de las cuestiones americanas relacionadas con la vida nacional en el momento del descubrimiento de América por Colón y en los actuales momentos.

La labor del conferenciante ha sido hermosísima, y sentimos que la falta de espacio y tiempo no nos permita dedicarle toda la atención que merece.

El orador ha sido felicadísimo.

El doctor Machi ha dado las gracias al doctor Zumalacárregui y á los que con su presencia han honrado la fiesta, y ha dado por terminado el acto.

## COMPLIT contra los productores

La revista "Los Mercados", que se publica en esta ciudad, da la voz de alarma á los agricultores de esta región, y hace público que varios exportadores de productos de la tierra se reunieron hace pocos días y acordaron que no se facilite á la prensa, para su publicación, los telegramas de las subastas en los mercados extranjeros, persiguiendo con ello que el cosechero desconozca los precios á que se venden los productos en las plazas extranjeras para tenerle desorientado y poder comprar al precio que los exportadores fijan.

El hecho es verdaderamente inaudito, y "Los Mercados" lo comenta muy razonadamente, calificándolo de "una vergüenza grande".

También "El Mercantil Valenciano" se ocupa hoy del asunto, y trata, con la dureza que merecen á quienes se confabulan para explotar sin conciencia á los agricultores.

Nosotros también nos sumamos á los colegas citados y ofrecemos nuestras columnas para defender en ellas á los cosecheros, á fin de que no sean indignamente explotados, y esperamos que la Cámara Agrícola intervenga en el asunto, y si preciso fuere, el señor ministro de Estado, ordenando á nuestros cónsules residentes en las plazas extranjeras que importen nuestros productos agrícolas, que diariamente telegrafíen la cotización de los mismos, al objeto de hacerlo público y tengan los cosecheros una orientación fija y datos ciertos para saber á qué atenerse.

El asunto es de excepcional importancia y no debe dejarse de la mano.

Noticias locales

La reunión de los jefes de los partidos monárquicos, que debía celebrarse hoy, para ultimar la candidatura de concejales, se ha aplazado hasta mañana, a las seis de la tarde, en el despacho del señor Gobernador, por estar ausente don Ramón de Castro.

Respecto a los republicanos, han surgido dificultades para una inteligencia electoral completa, sobre la base de que cada partido recobraría el día del escrutinio general su completa libertad de acción en todo aquello que no fuera común en el orden político.

En su consecuencia, la coalición ha quedado reducida a la Unión Republicana, socialistas y reformistas, quedando fuera de ella los federales, socialistas y radicales lerrouxistas.

Los reformistas, a los que han correspondido dos puestos en el encasillado, se reunieron anoche, presididos por don Adolfo Gil y Morfe, y acordaron, previas tres votaciones, presentar candidato por el distrito del Centro al extinguido de alcalde republicano don Mariano Güber.

Atm no está designado el otro distrito, por donde presentarán candidato los correligionarios de don Melquíades Álvarez.

A las ocho próximamente cayó anoche una ligera ilovizna, tan ligera, que no llegó a matar el polvo, y después continuó el tiempo amenazador, viéndose algunos relámpagos lejanos.

Hoy ha estado el cielo cubierto de nubes, notándose algún ascenso en la temperatura. Ha habido horas de verdadero calor.

A las doce y media ha comenzado a llover, cesando pocos momentos después.

Por lo visto estamos en plena revolución atmosférica, cosa muy natural en esta época del año.

La fiesta a Nuestra Señora del Pilar, celebrada hoy en la parroquia que la venera como titular, ha sido solemnisima, y a ella ha asistido tan crecido número de fieles, que era imposible penetrar en el templo.

Ha habido misa de Infantes al amanecer, y después la de Comunión, y a las diez y media ha sido la solemne a gran orquesta, en la que una selecta capilla ha cantado la partitura de Giner.

Ha oficiado el decano de la parroquia don Ramón Rovira, actuando de diáconos don José Miguel y don Miguel Minguet, y el canónico magistrado de Segorbe don Luis Quixal ha pronunciado desde el púlpito un elocuente discurso en loor de la Santísima Virgen.

También en la parroquia de los Santos Juanes ha revestido esplendor extraordinario la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, que se ha celebrado con arreglo al programa publicado en nuestro número del domingo.

En la misa solemne se ha cantado por tridra capilla y a toda orquesta la preciosa partitura del maestro Torres, ofreciendo el santo sacrificio el digno párroco doctor don Vicente Lliso, al que acompañaban con dalmáticas de diáconos los beneficiados don José Llorens y don Enrique Mahiques, oficiando de maestro de ceremonias don Pascual Fenollasa.

El sermón, a cargo del elocuente magistrado de Tortosa doctor don Antonio Martínez, ha sido muy notable, publicando el orador las glorias de la Virgen del Pilar.

Los cultos de la tarde en ambos templos han revestido verdadera solemnidad.

Los amigos políticos del expresidente del Consejo señor García Prieto han recibido noticias de que su jefe llegará a Valencia el próximo domingo, y quizás permanezca algún día más en nuestra ciudad.

Útil decir que hoy mismo los demócratas valencianos han cambiado impresiones respecto a este viaje.

Parece que por fin no sufrirá aumento, al menos por ahora, el precio del azúcar.

Así parece desprenderse del telegrama recibido esta madrugada de Madrid, en el que dice que cuando terminó ayer tarde a las siete la reunión de la Sociedad General Azucarera, se facilitó a la prensa una nota oficiosa, que decía:

“Reunidos los fabricantes de azúcar de España en Asamblea de Sindicación, acordaron ampliar el cupo de las respectivas fábricas en un 30 por 100, de suerte que la disponibilidad para lo que resta de año sea de 51.000 toneladas.

La Asamblea estima que esta medida es la más adecuada para contener el movimiento de alza iniciado en el mercado.”

Añade el despacho que una comisión de la Unión Gremial y gremio de confiteros, que había visitado al ministro de Hacienda para protestar del aumento de precio del azúcar, visitó también al presidente de la Sociedad General Azucarera, señor Sánchez de Toca, quien dió cuenta del acuerdo adoptado por la Asamblea y explicó cómo esta medida conjuraba el peligro.

Anoche, en el tren rápido, vinieron de Madrid el exsubsecretario de la presidencia don Savador Canals, el letrado don José Abad, el doctor don Joaquín Vila Belda y doña Carmen Mazarredo con su bella hija.

También llegó en el mismo tren, procedente de Almansa, el general de Artillería señor Salavera con su ayudante señor Alonso de Medina.

Hoy ha reanudado la Congregación Sacerdotal sus días de retiro mensuales para el clero de esta ciudad.

Los actos se celebran en la iglesia de San Juan del Hospital, a las diez y media de la mañana y cuatro y media de la tarde, bajo la dirección del padre Mariano Ripol, S. J.

En la Casa del Pueblo se han reunido las siguientes Sociedades obreras, adoptando los acuerdos que a continuación se expresan:

Torneros en madera.—Aprobar las cuentas y la suma de los socorros facilitados a los socios.

Aserradores.—Nombrar vicepresidente y asuntos de régimen interior.

El Comité de la Casa del Pueblo, de acuerdo con la Junta de Reformas Sociales, ha acordado que vaya a Madrid una comisión que gestione que el juez de primera instancia que juzgue en los tribunales industriales, tenga el carácter de especial, como en Madrid y Barcelona.

Mañana se reunirán los obreros fundidores en hierro para tratar de asuntos que les interesan.

Bébase el agua hervida, añadiéndole Sal Vichy-Etat, producto natural, que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Don Federico López, 13.765'52 pesetas; don Vicente Tatay, 23.109'90; don Eduardo Pastor, 2.334'64; don Lucio González, 5.726'24; don Vicente Catalá, 8.068'95; don Segundo Sánchez, 23.376'50; don Juan B. Martínez, 1.684'04; don Juan Barquero, 275'98; don Juan Patiño, 686'40; don Constantino López, 2.250; don Diodoro Martínez, 207; señor administrador de la cárcel celular, 190'97; don Aurelio Sánchez, 39'92; don José Bodí, 2.250'53; don Joaquín Sánchez, 147'45; don Salvador Sancho, 88'92; don Emilio García Flores, 131'22; el mismo, 129; el mismo, 450'69; don Natalio Regolf, 50'76; señores Cola y Maycas, 40.511; don Gabriel Izquierdo, 368'43; don Alberto Belenguer, 90.000; don Juan Guerrero, 487'59; don Claudio Garcés, 416'66; don Lorenzo Denis, 2.647'30; don Rafael Arnau, 500; don Agustín Egli, 10.112'99; don Juan A. Mompó, 540'50; don Vicente Carst, 1.275; don Fernando Domingo, 500; doña Adelaida Romaguera, 78'58; administrador número 3 de Loterías, 993; y don Francisco Pérez, 98'80.

La cotización de las substancias en Valencia ha sido hoy la siguiente, según el parte remitido por el señor Gobernador al director general de Aduanas:

Trigos, de 32 a 38 pesetas los 100 kilos.

Harinas, de 42 a 50.

Alubias, a 62.

Patatas al por mayor: Encarnadas, de la huerta, a 14; blancas, de Gandía, a 13, y de Aragón, a 15.

Las carnes en canal y al detal en carnicerías continúan cotizándose a los mismos precios de los días anteriores.

En la secretaría del Gobierno civil se ha recibido un título de veterinario, de la Universidad de Zaragoza, a nombre de don Federico Martínez Ortiz.

El alcalde de Andilla ha entregado al señor Gobernador una instancia, para que la curse, solicitando recursos pecuniarios para atender a las calamidades públicas.

LAMPARA IRROMPIBLE marca “Osram”; quiero ganar poco, pero vender muchas lámparas. Lampistería, Ribera, 12.

El señor Gobernador ha remitido al señor ministro de la Gobernación la instancia del alcalde de Casas Bajas, solicitando auxilios para los labradores de dicho pueblo, perjudicados en sus cosechas por la plaga del “mildiu”.

Esta mañana se han reunido las comisiones de la Junta de Obras del Puerto, informando varios expedientes, de los que se ocupará la Junta en pleno el 15 de los corrientes.

En la tarde del domingo tuvieron una reunión gran número de regantes, entre ellos colonos y propietarios de la Fuente de Encortos, y diéronle al propietario don Germán Alexandre un voto de confianza para la gestión de todo lo que crea necesario para la defensa de sus intereses y reglamentar el brazal de las aguas de Encortos (Ruzaña), para que sea administrado como las otras grandes acequias que toman sus aguas del río Turia.

Los diestros Isidoro Martí Flores y Rodolfo Gaona, así como el exmatador de toros Rafael González (Machaguito), han renunciado generosamente a percibir el importe de sus gastos de viaje y estancia en esta capital, que oportunamente les ha ofrecido la comisión organizadora del festival taurino celebrado el día 7, a beneficio de los pobres tuberculosos.

En el rápido de Alcoy ha llegado hoy el diputado a Cortes don Manuel Simó, y en el de Madrid ha marchado el vicepresidente de la Diputación provincial, señor marqués de Colomina.

El doctor Roig Espert, médico-dentista, participa a sus clientes que, de regreso a esta capital, se ha hecho nuevamente cargo de su clínica de enfermedades de la boca y dientes. Pérez Pujol, 3, principal derecha. De 10 a 1 y de 3 a 5.

La Administración de Propiedades é Impuestos de esta provincia hace saber a los aficionados a la caza de la Albufera que, de acuerdo con los señores abonados, las tiradas señaladas para el 16 y 23 del actual tendrán lugar los días 15 y 21, con el fin de ampliar más la folga para San Martín; y como la última tirada de este mes ha de celebrarse el jueves 21, la subasta de puestos de este día se verificará en dicha Administración el miércoles día 20, a las diez.

Anoche, en el tren rápido, vinieron de Madrid el exsubsecretario de la presidencia don Savador Canals, el letrado don José Abad, el doctor don Joaquín Vila Belda y doña Carmen Mazarredo con su bella hija.

También llegó en el mismo tren, procedente de Almansa, el general de Artillería señor Salavera con su ayudante señor Alonso de Medina.

Hoy ha reanudado la Congregación Sacerdotal sus días de retiro mensuales para el clero de esta ciudad.

Los actos se celebran en la iglesia de San Juan del Hospital, a las diez y media de la mañana y cuatro y media de la tarde, bajo la dirección del padre Mariano Ripol, S. J.

En la Casa del Pueblo se han reunido las siguientes Sociedades obreras, adoptando los acuerdos que a continuación se expresan:

Torneros en madera.—Aprobar las cuentas y la suma de los socorros facilitados a los socios.

Aserradores.—Nombrar vicepresidente y asuntos de régimen interior.

El Comité de la Casa del Pueblo, de acuerdo con la Junta de Reformas Sociales, ha acordado que vaya a Madrid una comisión que gestione que el juez de primera instancia que juzgue en los tribunales industriales, tenga el carácter de especial, como en Madrid y Barcelona.

Mañana se reunirán los obreros fundidores en hierro para tratar de asuntos que les interesan.

Bébase el agua hervida, añadiéndole Sal Vichy-Etat, producto natural, que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

El señor Dato, contestando al telegrama que ayer le dirigió el señor Beltrán, y que publicamos, le ha dirigido el siguiente: “Presidente Consejo ministros a presidente Sindicato Productores de Arroz.—Asunto a que se refiere su telegrama, está sometido a resolución Parlamento. Traslado su aspiración, no obstante, al estudio ministro de Hacienda.”

Nos dicen de la Eliana que el domingo tuvo lugar en aquella hermosa finca, propiedad de los marqueses de Cáceres y de Casa Ramos, la fiesta de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, pronunciando una fervorosa plática el padre Gironés, S. J.

La ceremonia se verificó por la mañana en el palacio de los marqueses y en los edificios públicos, y por la tarde en todas las casas del pueblo, que son unas 150, quedando toda la colonia consagrada al Corazón de Jesús, fiesta que se recordará por mucho tiempo, y que honra la religiosidad de tan noble familia y la del piadoso pueblo que se agrupa en torno de la valiosa morada de los marqueses de Cáceres.

Por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación han sido aprobadas las obras de alumbramiento, conducción y elevación de aguas propuestas por la estación sanitaria del puerto de Vigo, y de cuyos importantes trabajos han encargado al inteligente industrial don Alberto Escobar, que posee sus talleres en la calle de Cuarte, 54.

Refiriéndonos al señor Escobar, nos complace el enterar a nuestros lectores que, debido a su actividad y a la superioridad de los molinos de viento que llevan su nombre y que tiene patentados, ha logrado abrirse un nuevo mercado en América, en donde en lo sucesivo luchará ya la industria española con la extranjera.

Damos la enhorabuena a nuestro buen amigo don Alberto Escobar.

La Cámara de la Propiedad Urbana celebrará Asamblea extraordinaria el día 18 de los corrientes, a las cinco y media de la tarde, en su domicilio (Glorieta, 1, entresuelo), para tratar sobre varios asuntos que interesan a la propiedad, y dar cuenta del estado de la junta directiva, motivado por las dimisiones de los señores presidente y varios vocales, en la del 3 del pasado agosto, y en su consecuencia acordar lo que estime conveniente la Asamblea.

El presidente de la diputación provincial de Sevilla, don Félix Palomino, llegará en breve a Valencia, donde se propone pasar una temporada. Se hospedarà en casa de sus hijos los señores de Banacocha.

ANTONIETA ha trasladado su taller de costurería de la Abadía de San Martín, 14, a Alfredo Calderón, 10, principal, junto a los teléfonos interurbanos.

La Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia prestará en sus líneas férreas, a contar desde el día 15 de octubre actual, hasta nuevo aviso, el servicio de trenes siguiente:

Línea de Liria.—Salidas de Valencia para Liria: 7, 10, 14 y 17. Idem de Liria para Valencia: 7'42, 9'40, 12'8 y 16'40.

Idem de Valencia para Paterna: 6, 7, 9, 10, 13, 14, 15, 17 y 18. Idem de Paterna para Valencia: 6'42, 7'42, 8'42, 9'42, 10'42, 13'10, 13'42, 15'42, 17'42 y 18'42.

Línea de Bétera.—Salidas de Valencia para Bétera: 6'12, 9 (los jueves y días festivos), 12'35 y 15'35. Idem de Bétera para Valencia: 7'35, 11'15 (los jueves y días festivos), 14'5 y 17'5. Idem de Valencia para Moncada: 5'40 (los días laborables), 6'12, 8, 9, 11, 12'35, 14, 15'35, 17 y 18'35.

Idem de Moncada para Valencia: 5'15 (los días laborables), 6'28, 7'58, 9'28, 11'28, 12'28, 14'28, 15'28, 17'28 y 18'28.

Línea del Grao.—Salidas de Valencia para el Grao: De 5 a 13 y de 15 a 18, cada hora. Idem del Grao para Valencia: De 5'30 a 10'30, cada hora; 12'30, 13'30, y de 15'30 a 18'30, cada hora.

En el Camarín de la Virgen de los Desamparados, y oficiando el doctor don Ginés Almagro, se ha celebrado el enlace del diligente y probo comerciante don José Penas Hernández con la lindísima y bondadosa señorita Julia Arroyo Carceller, hija del médico inspector municipal doctor don Lorenzo Arroyo.

Han apadrinado a los contrayentes la madre de la desposada, doña Juana Carceller, y el padre del novio, don Julio Penas Fiol, habiendo actuado como testigos don Manuel Mitjans, don Eugenio Miquel, don Agustín Medina y el doctor don Manuel Candela.

La novia, verdaderamente hermosa, lucía elegantísimo traje blanco de crepón chino con valiosos encajes de Bruselas, gran cola, y prendidos de azahar; en joyada ricamente, y sobrealzando el aderezo, primoroso regalo del novio.

Terminada la ceremonia, han sido invitados los concurrentes, espléndidamente, y entre clamorosa alegría, al descorcharse el Champagne se han hecho votos de eterna felicidad por la reciente pareja.

Recordamos en el lunch a las familias de Mitjans, Picozo, Hernández, Penas, Lantias, García Benet, Jiménez, Keiger, Miquel, Cánovas, Domingo, Tortosa, Llobregat, Benajes, Sendra, Rocher, Suárez, Antolin, López, Espert, Casañ, Bernat, Ventura, Medina, Arroyo, Muñoz, Carceller, Fabrellas, Igual, Almagro y otras muchas, que lamentamos no recordar.

En el rápido de Madrid, para seguir por Zaragoza y Barcelona, han partido los novios.

De mucho valor y en gran número han sido los regalos alcanzados por los simpáticos contrayentes, y tanto a la feliz pareja, como a la familia de don Julio Penas Fiol, a su señora doña Pilar Domingo Igual, como a la de don Lorenzo Arroyo y señora, damos nuestra más cordial enhorabuena y deseamos que la dicha y alegría de la luna de miel de los recién casados llegue a todos con feliz recordación.

Ha quedado abierta la matrícula para las escuelas nocturnas que sostiene la Unión Ultramarina Colonial de Dependientes.

Las asignaturas que pueden cursarse son las siguientes: Caligrafía y redacción de documentos mercantiles, Aritmética, teneduría de libros y Francés.

La apertura de curso se verificará el día 1.º del próximo noviembre.

En Ruzaña ha ocurrido esta mañana un caso que ha sido objeto de muchos y sabrosos comentarios entre aquel vecindario.

Iba a contraer matrimonio una agraciada joven, y cuando la novia estaba rodeada de todos los suyos, esperando con impaciencia al prometido para ir a la iglesia, se ha recibido el piadoso recado de que el galán, arrepentido, desistía del proyectado enlace, cosa que, como es de suponer, ha producido estupefacción en todos los invitados al acto.

La ira se ha reflejado en los semblantes de los parientes de la novia, surgiendo escenas cómicas, en las que han abundado los sarcasmos, desesperaciones, y luego la calma y tranquilidad, producida por el gran consumo de antiespasmódicos.

Los refrescos se han trocado en cordiales, y la chica se ha quedado compuesta, pero sin novio.

La Guardia civil del puesto del Grao ha conmemorado hoy la fiesta de su Patrona, oyendo una misa, que se ha celebrado en la parroquia del Rosario, a las ocho y media de la mañana.

La habilitación de culto y clero de esta diócesis anuncia que desde mañana 13 hasta el 27, quedará abierto el pago del mes de setiembre para todos los partícipes que presenten sus recibos al cobro.

El señor Dato, contestando al telegrama que ayer le dirigió el señor Beltrán, y que publicamos, le ha dirigido el siguiente: “Presidente Consejo ministros a presidente Sindicato Productores de Arroz.—Asunto a que se refiere su telegrama, está sometido a resolución Parlamento. Traslado su aspiración, no obstante, al estudio ministro de Hacienda.”

Nos dicen de la Eliana que el domingo tuvo lugar en aquella hermosa finca, propiedad de los marqueses de Cáceres y de Casa Ramos, la fiesta de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, pronunciando una fervorosa plática el padre Gironés, S. J.

La ceremonia se verificó por la mañana en el palacio de los marqueses y en los edificios públicos, y por la tarde en todas las casas del pueblo, que son unas 150, quedando toda la colonia consagrada al Corazón de Jesús, fiesta que se recordará por mucho tiempo, y que honra la religiosidad de tan noble familia y la del piadoso pueblo que se agrupa en torno de la valiosa morada de los marqueses de Cáceres.

Por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación han sido aprobadas las obras de alumbramiento, conducción y elevación de aguas propuestas por la estación sanitaria del puerto de Vigo, y de cuyos importantes trabajos han encargado al inteligente industrial don Alberto Escobar, que posee sus talleres en la calle de Cuarte, 54.

Refiriéndonos al señor Escobar, nos complace el enterar a nuestros lectores que, debido a su actividad y a la superioridad de los molinos de viento que llevan su nombre y que tiene patentados, ha logrado abrirse un nuevo mercado en América, en donde en lo sucesivo luchará ya la industria española con la extranjera.

Damos la enhorabuena a nuestro buen amigo don Alberto Escobar.

La Cámara de la Propiedad Urbana celebrará Asamblea extraordinaria el día 18 de los corrientes, a las cinco y media de la tarde, en su domicilio (Glorieta, 1, entresuelo), para tratar sobre varios asuntos que interesan a la propiedad, y dar cuenta del estado de la junta directiva, motivado por las dimisiones de los señores presidente y varios vocales, en la del 3 del pasado agosto, y en su consecuencia acordar lo que estime conveniente la Asamblea.

El presidente de la diputación provincial de Sevilla, don Félix Palomino, llegará en breve a Valencia, donde se propone pasar una temporada. Se hospedarà en casa de sus hijos los señores de Banacocha.

ANTONIETA ha trasladado su taller de costurería de la Abadía de San Martín, 14, a Alfredo Calderón, 10, principal, junto a los teléfonos interurbanos.

La Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia prestará en sus líneas férreas, a contar desde el día 15 de octubre actual, hasta nuevo aviso, el servicio de trenes siguiente:

Línea de Liria.—Salidas de Valencia para Liria: 7, 10, 14 y 17. Idem de Liria para Valencia: 7'42, 9'40, 12'8 y 16'40.

Idem de Valencia para Paterna: 6, 7, 9, 10, 13, 14, 15, 17 y 18. Idem de Paterna para Valencia: 6'42, 7'42, 8'42, 9'42, 10'42, 13'10, 13'42, 15'42, 17'42 y 18'42.

Línea de Bétera.—Salidas de Valencia para Bétera: 6'12, 9 (los jueves y días festivos), 12'35 y 15'35. Idem de Bétera para Valencia: 7'35, 11'15 (los jueves y días festivos), 14'5 y 17'5. Idem de Valencia para Moncada: 5'40 (los días laborables), 6'12, 8, 9, 11, 12'35, 14, 15'35, 17 y 18'35.

Idem de Moncada para Valencia: 5'15 (los días laborables), 6'28, 7'58, 9'28, 11'28, 12'28, 14'28, 15'28, 17'28 y 18'28.

Línea del Grao.—Salidas de Valencia para el Grao: De 5 a 13 y de 15 a 18, cada hora. Idem del Grao para Valencia: De 5'30 a 10'30, cada hora; 12'30, 13'30, y de 15'30 a 18'30, cada hora.

En el Camarín de la Virgen de los Desamparados, y oficiando el doctor don Ginés Almagro, se ha celebrado el enlace del diligente y probo comerciante don José Penas Hernández con la lindísima y bondadosa señorita Julia Arroyo Carceller, hija del médico inspector municipal doctor don Lorenzo Arroyo.

Han apadrinado a los contrayentes la madre de la desposada, doña Juana Carceller, y el padre del novio, don Julio Penas Fiol, habiendo actuado como testigos don Manuel Mitjans, don Eugenio Miquel, don Agustín Medina y el doctor don Manuel Candela.

La novia, verdaderamente hermosa, lucía elegantísimo traje blanco de crepón chino con valiosos encajes de Bruselas, gran cola, y prendidos de azahar; en joyada ricamente, y sobrealzando el aderezo, primoroso regalo del novio.

Terminada la ceremonia, han sido invitados los concurrentes, espléndidamente, y entre clamorosa alegría, al descorcharse el Champagne se han hecho votos de eterna felicidad por la reciente pareja.

Recordamos en el lunch a las familias de Mitjans, Picozo, Hernández, Penas, Lantias, García Benet, Jiménez, Keiger, Miquel, Cánovas, Domingo, Tortosa, Llobregat, Benajes, Sendra, Rocher, Suárez, Antolin, López, Espert, Casañ, Bernat, Ventura, Medina, Arroyo, Muñoz, Carceller, Fabrellas, Igual, Almagro y otras muchas, que lamentamos no recordar.

En el rápido de Madrid, para seguir por Zaragoza y Barcelona, han partido los novios.

De mucho valor y en gran número han sido los regalos alcanzados por los simpáticos contrayentes, y tanto a la feliz pareja, como a la familia de don Julio Penas Fiol, a su señora doña Pilar Domingo Igual, como a la de don Lorenzo Arroyo y señora, damos nuestra más cordial enhorabuena y deseamos que la dicha y alegría de la luna de miel de los recién casados llegue a todos con feliz recordación.

Ha quedado abierta la matrícula para las escuelas nocturnas que sostiene la Unión Ultramarina Colonial de Dependientes.

Las asignaturas que pueden cursarse son las siguientes: Caligrafía y redacción de documentos mercantiles, Aritmética, teneduría de libros y Francés.

La apertura de curso se verificará el día 1.º del próximo noviembre.

En Ruzaña ha ocurrido esta mañana un caso que ha sido objeto de muchos y sabrosos comentarios entre aquel vecindario.

Iba a contraer matrimonio una agraciada joven, y cuando la novia estaba rodeada de todos los suyos, esperando con impaciencia al prometido para ir a la iglesia, se ha recibido el piadoso recado de que el galán, arrepentido, desistía del proyectado enlace, cosa que, como es de suponer, ha producido estupefacción en todos los invitados al acto.

La ira se ha reflejado en los semblantes de los parientes de la novia, surgiendo escenas cómicas, en las que han abundado los sarcasmos, desesperaciones, y luego la calma y tranquilidad, producida por el gran consumo de antiespasmódicos.

Los refrescos se han trocado en cordiales, y la chica se ha quedado compuesta, pero sin novio.

La Guardia civil del puesto del Grao ha conmemorado hoy la fiesta de su Patrona, oyendo una misa, que se ha celebrado en la parroquia del Rosario, a las ocho y media de la mañana.

La habilitación de culto y clero de esta diócesis anuncia que desde mañana 13 hasta el 27, quedará abierto el pago del mes de setiembre para todos los partícipes que presenten sus recibos al cobro.

Don Manuel Burguete y Romero ha fallecido a las 11'30 de la mañana A LOS 83 AÑOS DE EDAD

Academia Maza Preparación para carreras civiles y militares. Sección especial para AUXILIARES FACULTATIVOS DE MONTES, cuyas oposiciones están ya anunciadas. Matriculas de nueve a doce

LAS BARRACAS Liquidan bordados en trozos a precios de fábrica DEPÓSITO DE BORDADOS Los mejores algodones; colores sólidos y negros indestructibles -- Descalzo y Villena -- LLOP, 8 y 10 -- LAS BARRACAS -- LLOP, 8 y 10

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—San Esteban, 27. Misa y oficio de este Santo, con 1.º sermón y color blanco. CUARENTA HORAS.—Continúa en la Iglesia del convento de San José y Santa Teresa. Se descubre a las diez de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Santo Tomás de Aquino. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés.

EL MUX LLUSTRE SEÑOR Don Rafael Maestre y Tovia en cumplimiento del sexto año de su fallecimiento Su viuda, hijos y nietos suplican a sus parientes y amigos se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos, por cuyo favor los dichos agraciados.

Avisos de Corporaciones Las tiradas de Suena A LOS CAZADORES El próximo domingo 17 del corriente tendrá lugar en el teatro de “La Paz”, de esta ciudad, la subasta de los «puestos» o repanzas de las Cotas de Caza: «CORREBOLA-CAVALI-MIL-VINE» y «GALLERIA-BASALS», de esta término municipal. Suena 12 octubre 1915.—El alcaide, José Ferrando.

Gremio de cantería fina.—Para celebrar junta de agravios, se convoca el jueves 14, a las diez de la noche, en el Ateneo Mercantil. El síndico, Sanz Mascó y Poro. Gremio de drogas por menor.—Hecha la clasificación, se convoca a la junta de agravios que se celebrará en el Ateneo Mercantil el jueves 14 del corriente, a las diez de la noche. Las listas están de manifiesto en el domicilio del síndico primero. Los síndicos, Luis Gómez y Antonio Dacal.

Gremio de quincalla y bisutería en perla.—Hecha la clasificación, las listas están de manifiesto en el Gremio de Plateros, situado en Zaragoza, 4, primero, hasta el día 14 a las nueve de la noche, que se celebrará la junta de agravios.—El síndico, Miguel García. Sociedad Valenciana de Electricidad En el sorteo verificado ayer por esta Sociedad, ante el notario de este Colegio don Miguel de Castells y Cubells, de noviembre de 1914, emitidas en 1.º de noviembre de 1914, según escritura de 27 de octubre de 1.º año, correspondiente al vencimiento de noviembre próximo, resultaron amortizadas las ochenta y dos siguientes: 11, 17, 18, 35, 36, 52, 150, 167, 180, 203, 204, 206, 213, 228, 233, 237, 257, 267, 278, 289, 344, 348, 377, 386, 387, 398, 511, 525, 533, 539, 561, 629, 631, 637, 650, 654, 667, 686, 697, 722, 793, 807, 814, 827, 836, 879, 891, 907, 949, 950, 988, 1040, 1.106, 1.133, 1.134, 1.159, 1.183, 1.195, 1.214, 1.244, 1.247, 1.303, 1.315, 1.329, 1.347, 1.351, 1.365, 1.377, 1.380, 1.390, 1.391, 1.40

# Información municipal

## FINAL DE LA SESION DE AYER

Al retirarse del salón de sesiones continuó la discusión del orden del día, aprobándose los siguientes dictámenes, entre otros de menor importancia:

Proyecto y pliego de condiciones facultativas y económicas para contratar, por suabasta, las obras de terminación del Hospital de la partida del Zafrán, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de pesetas 67.657'19, y que se consignen en el presupuesto de 1917 15.000 pesetas para el pago del segundo plazo, y en el presupuesto de 1918 el resto de la cantidad que resulte del remate.

Autorizó al señor Sancho para instalar un puesto de imprimir tarjetas en la plaza de Emilio Castelar, empujándolo en la valla de la nueva fachada de la Casa de la Ciudad.

Se tomó el acuerdo de obligar a la Compañía de Tranvías a corregir las deficiencias denunciadas por los concejales en sesión pública, y concediéndose varias licencias para realizar obras.

Aprobóse el pliego de condiciones y presupuesto para subastar las obras de asfaltado de las aceras de la calle de Guillen de Castro, en el trayecto de las torres de Cuarte, en la calle del Doctor Sanchis Bergón.

El señor Prieto solicitó, y se acordó así, que pasara a informe de la comisión de Mercados el dictamen proponiendo que se consiguieran tres sótanos en el de la zona de Cotruyan tres sótanos importando 42.000 pesetas, y que se entienda en este sentido ampliadas las obras.

Volvió a comisión el dictamen proponiendo que se nombren profesores de cantos escolares a los profesores de música que lo hayan solicitado.

Se acordó, de conformidad al dictamen emitido por la ponencia al efecto designada, se conceda al gremio de carne de cerda un descuento del 6 por 100 a los mismos fines y efectos que motivaron el acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento, de fecha 6 de julio del próximo pasado año, retrotrayéndose la fecha de esta concesión a 1.º de enero del corriente año; que por la comisión de Hacienda se determine en su día la forma y manera de reintegrar a los industriales las cantidades que les correspondan por dicho 6 por 100, desde 1.º de enero hasta el día en que recaiga acuerdo por la Corporación, y que desde esta fecha en adelante se verifique el descuento de dicho 6 por 100 en la Estación sanitaria del Mataadero general, a tiempo de hacerse efectivos los adeudos por los cortantes.

Aprobóse la lista cobratoria del arbitrio sobre entrada de carruajes, correspondiente al actual año 1915, importante la suma de 12.790 pesetas.

En despacho extraordinario, quedó enterada la Corporación de varias resoluciones de la superioridad; se acordó conceder un premio a los alumnos de la Sociedad de ciegos La Rondalla.

Y pasó a comisión una petición de que en los próximos presupuestos se consignen 2.000 pesetas para subvención de la Sociedad Progreso Pescador.

El señor Marco Gimeno denunció a un médico municipal por no acudir a prestar auxilio facultativo a un obrero; defendiendo al médico el señor Montoro.

Se promovió debate, interviniendo el señor Fabregad.

El señor Samper se ocupó de la lentitud en resolver lo referente a la creación de supernumerarios, siendo contestado por el Alcalde y el señor Paredes.

El señor Montoro hizo análogas manifestaciones sobre las oposiciones reiteradamente anunciadas a plazas de médicos de casas de Socorro. El señor López manifestó que todavía no ha sido aprobado el reglamento por que ha de regirse dicho cuerpo.

Después de varios ruegos y preguntas, se levantó la sesión.

## RECAUDACION

En concepto de ingresos ordinarios se recaudaron ayer en el Ayuntamiento las cantidades siguientes:

Por arbitrios carnes, 4.190'63 pesetas.

Por inspección veterinaria, 214'35.

Por peaje, 37'50.

Total, 4.442'13.

## NOTICIAS MILITARES

### LAS PRACTICAS DE LA ARTILLERIA

El regimiento 11.º montado de Artillería es esperado esta noche en Valencia, de regreso de Requena, de donde salió ayer, despidiéndole el vecindario entusiástica despedida.

El 8.º montado sigue realizando prácticas en Almansa, demostrando en todas ellas la pericia y habilidad de los señores jefes y oficiales y la instrucción de la tropa.

El ayuntamiento y el vecindario todo obsequian a los jefes y oficiales con solicitud y cariño, haciéndoles constante objeto de sus simpatías.

El ayuntamiento obsequió el domingo con un banquete a los señores jefes y oficiales y con una función teatral.

Ayer los señores jefes y oficiales obsequiarán a su vez con otro banquete al elemento civil, y en todos estos actos hubo verdadera conmovención de sentimientos, fundados en el ideal de la patria.

### LA PATRONA DE LA GUARDIA CIVIL

Como dijimos, el benemérito instituto de la Guardia civil ha solemnizado hoy la festividad de su Patrona la Virgen del Pilar, vistiendo de gala la tropa.

A las once de la mañana se ha celebrado en la parroquia castrense de Santo Domingo una misa rezada, a la que han asistido la plana mayor de las dos comandancias y una sección de infantería de dicho instituto.

En representación del señor Capitán general ha asistido el comandante general de Ingenieros señor Peralta, con numerosas comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

Ha sido el celebrante el capellán de la plaza don José Sanz.

### EL LICENCIAMIENTO DE LOS DEL 13

El señor Capitán general ha dado las órdenes oportunas para el licenciamiento de los soldados del cupo de instrucción de 1913, que han terminado con aprovechamiento la instrucción militar. El licenciamiento se verificará pasado mañana, habiéndose adoptado las medidas oportunas para facilitar estas operaciones.

UNA EXCELENTE MEDIDA

Con el fin de que los soldados encargados de manejar los aparatos telefónicos de la

red de esta plaza, en los distintos cuarteles, reciban la enseñanza necesaria, se ha dispuesto que se establezcan temporalmente las escuelas de telefonistas que disponen los reglamentos vigentes.

Al efecto, los primeros jefes de los cuerpos designados que desde el día 15 de actual al 30 asistan a la central telefónica de Capitanía un soldado del reemplazo del 14 de la mayor instrucción posible por cada cuerpo, y otro del 1.º al 15 de noviembre próximo, para que tengan así los cuerpos dos soldados útiles para el manejo de los referidos aparatos.

## LA PATRONA DE LA INTENDENCIA

Como recordarán nuestros lectores, por reciente real orden se ha dispuesto que Santa Teresa de Jesús sea la Patrona de la Intendencia militar.

En Valencia, el viernes, que es la festividad de la ínclita Doctora, vestirán las tropas de Intendencia de gala, celebrándose una misa, que probablemente será en la parroquia castrense.

## REMITIDO

### A los señores arquitectos, contratistas de obras y materialistas

Cansado de oír día tras día palabras, frases y conceptos que me desdoran, siendo la causa de ello, según versiones de público, los dichos del joven arquitecto don Javier Goerlich Lié, afirmando que ha roto las relaciones y convenios que tenía con el que suscribe para la construcción de varias obras que a base de pérdidas y ganancias, por mitad, contratamos, por no quererle pagar lo que le adeudo, véome obligado a darle un mentís a aquel señor, y al efecto he de hacer constar lo siguiente:

1.º A partir pérdidas y ganancias se obligó conmigo el señor Goerlich, para llevar a efecto la construcción del "Triunfo Palace", y si bien es cierto quedó terminada y entregada la obra en diciembre último, y percibido más tarde por el señor Goerlich el total importe del precio de ajuste, no lo es menos que hasta esta fecha no he podido conseguir de aquel señor liquidadora y me abonara la mitad de las ganancias obtenidas, a pesar de haberle pedido miles de veces la liquidación, justificada particularmente, ni aún después de haberle citado a juicio de conciliación.

2.º Rescindí el contrato para la construcción de una casa (que hoy habita él) en la Granvía, y de aquella, el caballero señor Goerlich resultó adeudarme 7.374 pesetas, las que se obligó a pagarme, y a pesar de suscribirme juntamente con el que dice y dos testigos el oportuno documento de obligación, he de hacer presente que el tal documento ha recorrido los cuatro juzgados de esta capital, reclamándole su cumplimiento, habiéndose pronunciado ya cinco sentencias condenándole al pago el señor Goerlich.

¿Quién es el deudor y cuál de los dos procede con más corrección; el que estampó su firma para pagar y no paga o el que como el que habla acude a los tribunales para hacer cumplir al deudor su obligación?

Por hoy nada más digo, sino que tengo a disposición de quien quiera los justificantes documentales de cuanto llevo dicho.

José Bellver Llofís.

## El tiempo

Tiempo probable para mañana, según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Central a la estación radiotelegráfica de Capitanía general:

Centro de España, Cataluña, Levante y Andalucía, buen tiempo.

En las demás regiones, tiempo dudoso.

## Teatros y artistas

### APOLO

Tiene público devoto esta literatura folletinesca, bautizada con el nada artístico nombre de *dramas policíacos*, y lo tiene, a nuestro entender, porque el interés que, sino la única, es una condición recomendable en las producciones teatrales, la cultivan autores, traductores o arregladores con cierta discreción, y la compañía de los simpáticos Comes y Emilia Vega, que los pone en escena, sabe vestirlos, los lleva bien preparados y nadie desentona, y no hay peligro de que descuidados o negligencias hagan que, trasgrediendo el sutil pliegue que separa lo sublime de lo ridículo, haga que escenas de alta tensión de nervios, acaben con una careajada del público por impericia del tramoyista, descuido del electricista o inoportunidad del actor. No; en la compañía del señor Comes todos están en su sitio, y este es un mérito indiscutible.

"El corredor de la muerte", drama estrenado ayer por la tarde, y representado también por la noche, no es ni mejor ni peor que "Fantoma" y "El secreto del doctor Hoppson". Es la misma lucha de Comes (Nick Carter) contra los bandidos y el triunfo final de éste, y con él de la honradez y la justicia, todo ello a través de escenas truculentas, exhibiciones de browings, puñales y venenos, mimas escondidas y resortes ocultos.

Al final de todos los actos se levantó el telón para el señor Comes, para Emilia Vega, para todos los intérpretes, en fin. Sin desdoro de los demás, consignaremos el trabajo del señor Ratia, que nos pareció un artista discreto, estudioso y lleno de noble y legítima emulación.

Nuestro aplauso a todos ellos.

### ESLAVA

Durante la temporada de invierno actuará una compañía de verso, dirigida por el excelente primer actor Francisco Rodrigo, y hará su debut el sábado próximo.

La empresa hace saber a los señores abonados en la anterior temporada que sus localidades les serán reservadas hasta el día 15 por la noche.

Lista de la compañía:

Actrices.—María Abienzo, Luisa Cano, Elisa Cano, María Cañete, Carmen Collado, Pilar Ezquerro, Carmen Genovés, Clotilde Guerra, Elvira Pacheco, Concepción Pereira, Luisa Rodrigo, Elisa Sánchez y Anita Torno.

Actores.—Adolfo Benedito, Manuel Calvo, Felipe Cano, Menandro Carmona, José Hortelano, Angel Moreno, Carlos Nicolau, Modesto Novajas, Luis Ponce, Francisco Rodrigo, Ricardo Sánchez, Manuel Santanarria y Tomás Serratos.

Apuntadores.—Vicente Martí y Luis Raga.

# Notas comerciales

## Movimiento de buques fruteros

Día 12 octubre 1915.

Buques fruteros a la carga:

Vapor "Merganser", para Glasgow; consignatario, señor Clark.

Buques fruteros que se esperan:

Vapor "Telmo", para Liverpool; consignatario, señor Aguirre.

Vapor "Gotland", para Londres; consignatarios, señores Emberg y compañía.

Buques fruteros salidos:

Ninguno.

Buques descargando:

Vapores "Llanover" y "Algot".

En el puerto han fondeado hoy los siguientes vapores:

"Merganser", de Palermo, y "Gotherd", de Las Palmas, con cargo general.

Han sido despachados:

"Llanover", para Barcelona; "Merganser", para Glasgow, con cargo general; "Gotherd", para Londres, con fruta; pailebot "José María, para Orán, con arroz.

En la Aduana del Grao se han recaudado hoy 54.546'38 pesetas, por los siguientes conceptos:

Arancel, moneda corriente, 34.834'27 pesetas; transportes, 19.235'91; multas, 469'20; almacenajes, 7.

## Tribunales

### ABSUELTO

Anoche, a las ocho, terminó la vista del proceso sobre asesinato, seguido a Federico Herrero Esparza, por dicho delito.

El jurado, de acuerdo con lo pedido por el letrado defensor don Emilio Borsó, dictó veredicto de inculpatidad.

### CONTINUACION

En la Sala segunda ha continuado hoy la causa que ayer dijimos, incoada contra Miguel Esteve Pérez, sobre homicidio por imprudencia.

Han mantenido sus conclusiones los acusadores don Capito Robert y don José Fco, y el letrado defensor don Juan Bort, en un extenso y bien hilvanado discurso, ha re-

## SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

### DE LA AGENCIA MENCHETA

Madrid 12, 3'50

### LAS CORTES

La prensa de la noche dedica largo espacio a comentar las declaraciones hechas por el presidente del Consejo de ministros, en lo que se refiere a la apertura de las Cortes.

Informes propios me permiten asegurar que este acto se verificará en la primera decena de noviembre. Y aun podría añadirse que ya estarán abiertas las Cortes cuando se celebren las elecciones municipales, que será el día 8.

Lo más probable es que la reanudación de las sesiones sea el 3 ó el 4 del próximo mes.

### TEMPORAL EN EL ESTRECHO

En el ministerio de la Gobernación se recibieron anoche varios despachos de provincias, entre ellos uno de Cádiz, dando cuenta de que reina en las costas gran temporal de viento y agua, y otro de Algeiras, protestando de que haya circulado el rumor de haberse registrado varios casos de peste en aquella población.

### LA BOLSA DE LONDRES

A última hora de la tarde circularon rumores de que se había cerrado la Bolsa de Londres, suspendiéndose las contrataciones.

La noticia se propagó con gran rapidez por los círculos financieros, dando lugar a muchos comentarios.

Se intentó comprobar la veracidad de la noticia, pero las líneas telegráficas funcionaban mal, y por esta razón no se pudo hacer.

En los centros oficiales dicen que la noticia no puede aceptarse con fundamento.

### LA INFANTA ISABEL

En el expreso de Andalucía ha salido para Sevilla su alteza la Infanta doña Isabel. Para despedir a la egregia dama acudieron a la estación la familia real, el Gobierno, autoridades y elemento civil y militar, que dispensaron a la Infanta una cariñosa despedida.

### LA PRENSA

"El País" escribe:

"Muy tífanos están los liberales del conde de Romanones con las adhesiones de los señores Villaurrutia y Merino, ignorando las causas de este ingreso, así como las del hijo del señor Barroso.

De la reunión de los exministros liberales poco puede sacarse de limpio.

Solo piden la inmediata reapertura de las Cortes, pero no dicen una palabra del problema de Marruecos, ni de los Bancos privilegiados, ni de la ley de Comunicaciones, ni de la Tabacalera, que impide el comercio de un Tratado de comercio con Cuba.

Con menos exministros y más ideal, valdría el partido liberal mucho más de lo que vale."

"A B C"—Cree necesaria la creación del ministerio de Correos, siempre que no signifique un pretexto para dar colocación a los panaguados, sino que se coloque al frente del mismo un hombre de verdaderas iniciativas.

Da a entender que debiera ocupar este ministerio el señor Ortúño.

"El Debate"—Sigue la campaña injiciada en pro de Cataluña.

Elogia la Asamblea celebrada el domingo, haciendo constar que la mayoría de los periódicos madrileños la ensalzan.

LA APERTURA DEL PARLAMENTO

Los íntimos del Gobierno aseguran que en el Consejo de ministros de mañana se acordará que el Parlamento se abra el 3 del próximo mes de noviembre.

El señor Dato quería que se abriese el 30 de octubre, pero teniendo en cuenta que venían seguidos los días festivos de Todos Santos y Difuntos, lo ha deferido hasta el 3 de noviembre.

### Madrid 12, 14'15

### EL VIAJE REGIO

El sábado marchará a Valladolid su majestad el Rey, con objeto de inaugurar el Congreso para el Progreso de las Ciencias. Le acompañará el presidente del Consejo señor Dato.

En el rápido saldrá el Monarca el domingo para San Sebastián, en unión del señor Dato.

Permanecerá en la capital donostiarra dos ó tres días.

### A LA GRANJA

La familia real pasará unos días en La Granja a fines del actual mes.

DE GOBERNACION

Esta mañana regresó de San Sebastián el señor Sánchez Guerra.

Estuvo en Palacio despachando con el Rey.

Al recibirnos en su despacho, nos manifestó que preparaba una combinación reducida de gobernadores, a base de la vacante por fallecimiento del gobernador de Baleares.

Después de recibir a los periodistas mar-

batido los argumentos de las partes contrarias, solicitando la libre absolución de su cliente.

Después del resumen imparcial y elocuente de todo lo actuado, hecho por el presidente de Sala don Sebastián Aguilera, se ha retirado el Jurado, emitiendo más tarde su fallo, considerando el hecho como una falta, por cuyo motivo, la Sala ha dictado sentencia, imponiendo al acusado la multa correspondiente.

SUSPENSOS

En la Sala de lo civil se ha suspendido la vista de un desahucio, en la que intervenían don José María Carrau y don José Clemente.

## Sucesos

### DETENCION

La Guardia civil de Catarroja ha practicado un registro, por orden del juzgado de instrucción de Torrente, en la trapería de los hermanos Agustín y Miguel García San Demetrio, incautándose de 90 kilos de bronce y cobre en grifos y tubería.

TALA

La benemérita de Játiva ha sorprendido a Salvador García Pellicer y Pascual Ballester Miralles, en el acto de cortar y extraer 26 pinos de una finca propiedad de don Joaquín Muñoz.

### ROBO

Un muchacho de 14 años, llamado Vicente Bataller Monzó, que estaba de criado en casa de don Joaquín Casanoves Cortés, en Alcira, ha robado a su amo 200 pesetas.

La Guardia civil lo ha detenido, ocupándole 9620 pesetas, procedentes del robo.

Ha sido entregado al juzgado instructor ATROPELLO

Un niño de 3 años, llamado Daniel Orts, que iba en un carro que guiaba su padre, tuvo ayer la desgracia de caer del vehículo, en la calle Mayor, de Vinalesa, siendo apellado y muriendo en el acto.

### CHISPA ELECTRICA

Arreglando el motor de un convoy eléctrico de la línea directa, ha tenido la desgracia el conductor Francisco Pallardo de que saltase una chispa eléctrica, que le ha producido quemaduras de pronóstico grave en los dedos de la mano izquierda.

Ha sido convenientemente asistido en la casa de Socorro del Puerto.

chó al domicilio del presidente, donde almorzó con el señor Dato.

Esta tarde conferenciará con el gobernador civil de Madrid y hablarán de la cuestión del pan.

A pesar de su negativa, los periodistas vieron al señor Sánchez Guerra que cuando estuvo en Palacio llevaba cartera.

Esto hace suponer que la combinación de gobernadores ha sido firmada hoy.

DE HACIENDA

El Rey firmó el siguiente decreto de Hacienda:

Autorizando al delegado de Hacienda de Santa Cruz de Tenerife para un concurso de arriendo de locales para la depositaria oficial de Hacienda en Puerto Cabrera (Fuerte Ventura).

### DE AFRICA

Se ha recibido el siguiente despacho de Tetuán:

"Dos moros de la mehalla jerrifana trajeron a dos heridos de una kabila limitrofe. Las heridas fueron causadas en luchas con los moros de otra kabila.

Fueron atendidos convenientemente.

EL TEATRO REAL

Hoy terminó el plazo para la admisión de pliegos solicitando el arriendo del teatro Real.

Solo se presentó un pliego a nombre de don Luis Casas.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El presidente del Consejo, al recibirnos hoy, confirmó que todos los Estados habían reconocido el gobierno mejicano de Carranza.

"Esta noticia—dijo—es satisfactoria para los españoles allí residentes, pues ahora vendrá una era de paz, cosa conveniente a los intereses de nuestros compatriotas.

No es cierto que haya dimitido el ministro de Estado francés monsieur Delcasse.

Se halla delicado de salud y se ha encargado interinamente de la cartera monsieur Viviani.

### Madrid 12, 18'15

### NOTICIAS DE GOBERNACION

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que ha sido firmado el nombramiento de alcalde de la Coruña a favor de don Manuel María Fuga.

Después nos ha dicho:

—Mañana se hará público el informe de la Comisión mixta encargada de estudiar el conflicto del pan.

Mañana es fácil que quede ultimada la combinación de gobernadores, y si no, el jueves, seguro que la firmará su majestad.

Es, como dije, muy reducida.

DE ELECCIONES

Melquiadistas y romanistas lucharán unidos en las próximas elecciones, frente a la candidatura del Gobierno.

LA INFANTA ISABEL

Sevilla.—Ha llegado su alteza doña Isabel.

Fué objeto de un cariñoso recibimiento. Hubo gran recepción en el Alcázar.

Esta tarde visitó la Catedral y subió a la Giralda.

### DE ZARAGOZA

Toda la noche han recorrido las calles rondallas de jóvenes cantando jotas.

La fiesta nueva resultó interesante.

A media noche, ante numeroso público, las rondallas cantaron ante el Pilar coplas a la Virgen.

DE VIGO

En el teatro Tamberlick se celebró una velada para solemnizar la Fiesta de la Raza.

El director de la Escuela de Industrias y delegado del Comité Ibero-Americano, don Rafael Piñero, pronunció elocuente discurso.

Leyeron poesías los señores de Cuba y Guatemala, y distinguidas señoritas cantaron romanzas y arias.

Cerró la sesión, con un notable discurso, el jurista gallego don Manuel Sesón.

## La conflagración europea

Madrid 12, 16'15

### LAS COMISIONES PARLAMENTARIAS

Paris.—Se reunieron las cuatro comisiones parlamentarias, acordando pedir al gobierno el cumplimiento de la promesa de explicar en las Cámaras el estado de los asuntos internacionales pendientes.

Monsieur Viviani manifestó que las negociaciones de estos asuntos siguen su curso, y hablar ahora de ellos resultaría perjudicial.

Terminó asegurando que pronto podría hablar en el Parlamento.

### EXPLOSION

Berlin.—En la fábrica de cartuchos de Molinaux, que está dedicada a la producción nacional, ha ocurrido una tremenda explosión.

Ignóranse detalles.

SUSPENSION DE OPERACIONES

Milán.—Confírmase que el Consejo de Guerra franco-inglés ha comenzado ya a ocuparse de la conveniencia de la suspensión de las operaciones en los Dardanelos.

NOTICIA DESMENTIDA

Berlin.—Se desmiente la noticia facilitada por la Agencia Reuter, de que el embajador de Inglaterra en Atenas haya dado cuenta al gobierno griego del contenido del Convenio entre Bulgaria y Alemania.

DE ORIGEN INGLES

Londres.—Confírmase el fracaso del ataque de los alemanes el día 6 a La Bassée.

Los alemanes no lograron acercarse a las posiciones de los aliados.

En cambio, éstos se apoderaron de una trinchera en Saint Eliot.

El general French desmiente un supuesto ataque al Noreste de Bermeille.

DE ORIGEN ITALIANO

Roma.—En Arbièche Briat hubo ataques del enemigo para ocupar nuestras posiciones.

Nuestras fuerzas contraatacaron y rompieron las alambradas y causaron grandes daños en las posiciones enemigas.

Capturamos algunos soldados y un oficial. El día 10 atacó el enemigo nuestras posiciones de Monte Massoni, siendo rechazado. En Carso, nuestras tropas efectuaron pequeños avances.

### Madrid 12, 17'15

### DE ORIGEN SERVIO

Nish (oficial).—El día 9 y en la noche del 10, el enemigo atacó el frente del Danubio y Morava-Mlava.

Todos los ataques fueron rechazados. Nos apoderamos de cuatro morteros y cuatro ametralladoras.

Entre Smederevo y Godomine, el enemigo intentó pasar el río durante la noche varias veces.

### Madrid 12, 17'15

### DE ORIGEN RUSO

Petrogrado.—Uno de nuestros aeroplanos arrojó 65 bombas en Walhof-Tanerkaum causando inmensos daños.

Los alemanes han sido derrotados en diferentes puntos, a pesar de haber tomado la ofensiva.

Fueron desalojadas algunas posiciones alemanas, persiguiéndoles hasta la línea de los lagos de Nonmdskoe hasta Lantzshes, lagos de Demetz.

En Trisviati ha seguido la lucha de artillería.

Varios aviadores alemanes arrojaron bombas en Dwinsk, causando algunos daños. Nuestra caballería ha ocupado Tonsktil. Hemos detenido el avance del enemigo en el Niemen.

En el camino de hierro de Kovico hubo encuentros con el enemigo, que pretendía avanzar hacia Embir.

En Lenkir hubo lucha, que terminó apoderándonos de las posiciones enemigas.

En la frontera del Cáucaso, los turcos fueron rechazados en Khkan.

### DE VIGO

El vapor inglés "Araguaya" ha traído de Londres 60 cajas con 600.000 libras esterlinas para el Crédito Lyonnais y una casa de banca de Madrid.

LOS ALIADOS EN SALONICA

Londres.—Dicen de Atenas que los aliados han establecido su cuartel general en tres hoteles de Salónica.

La tropa, en la que hay representaciones de todas las armas, acampó en los alrededores de la población.

UNA HUELGA

Nordeg.—En Parrucoli (Nápoles) se han declarado en huelga 5.000 obreros.

DE ORIGEN FRANCES

Paris.—Los impuestos han producido en el pasado mes un rendimiento de más de cien millones, comparado con el obtenido en el igual plazo del año anterior.

### Madrid 12, 18'15

### LOS GASES ASFIXIANTES

Paris.—Se sabe por conducto fidedigno que el gran cuartel general alemán comunicado el día 6 de agosto instrucciones detalladas a sus tropas relativas al empleo de gases asfixiantes, enumerando sus cualidades, efectos tóxicos, etc.

Se recuerda que el día 26 del mismo mes el cuartel general alemán protestaba del empleo de estos gases en Artois, por parte de los ingleses, enviando a los países neutrales Notas haciendo constar su indignación.

### Barcelona 12, 17'10

### LA PATRONA DE LA BENEMERITA

La Guardia civil ha celebrado hoy la festividad de su Patrona la Virgen del Pilar.

La tropa ha vestido de gala, y a las diez y media se ha celebrado una misa en la iglesia de San Agustín, a la que han asistido el capitán general, el alcalde, el secretario del gobierno civil, el vicepresidente de la diputación, el jefe superior de la Policía, algunos generales, un batallón de la benemérita, comisiones de jefes y oficiales y numerosa y distinguida concurrencia.

El batallón, terminada la misa, ha desfilado a presencia de las autoridades.

La tropa ha sido obsequiada con una comida extraordinaria.

### UNA ENCERRONA

Esta mañana, a presencia de unos cuantos amigos íntimos, Fuentes y Machaquito han lidiado un becerro en la plaza de las Arenas, que ha sido muerto por el ganadero don Serapio Pérez.

### ADHESION

Los radicales de Zaragoza han telegrafado al señor Lerroux reiterándole su adhesión.

### Novillos en Barcelona

Barcelona 12, 17'10

Se celebra en la plaza de Toros una novillada, organizada por el Centro Aragonés. Se lidián bichos del marqués de Guadalest, para Ballesteros y Fortuna.

En la plaza un lleno robustante. Asisten Fuentes y Machaquito, y ambos han sido ovacionados.

Machaquito pasa a asesorar a las presidentas.

PRIMERO.—Lo lancea Ballesteros y sobresale un buen recorte.

El bicheño toma tres varas, sin más consecuencias.

Ballesteros realiza una buena faena, aguantando mucho, a pesar de las tarasadas del animal. Desviándose cobra una estocada baja. (Pitos y palmas).

SEGUNDO.—Da unos lances Fortuna sin lucimiento.

De los de aupa recibe tres puyazos, per dos tumbos y un animal para el arrastre.

Fortuna lo pasa regularmente de muleta. Sufre un desarme. Se emienda, y aprovechando agarra un pinchazo alto, y luego una estocada en su sitio.

TERCERO.—Al salir salta al callejón. Como es mánso, es condenado a fuego.

Ballesteros empieza a muletear desconfiado, y sale perseguido. Luego, con valentía y lucimiento, da unos passes, para un pinchazo desde lejos, otro, y una estocada baja. (Sigue la corrida.)

### Madrid 12, 17'15

4 por 100 interior. . . . . 71'53

4 por 100 interior fin mes. . . . . 00'00

4 por 100 interior fin próximo. . . . . 00'00

Amortizable 5 por 100. . . . . 94'25

Amortizable 4 por 100. . . . . 85'75

Banco de España. . . . . 452'25

Tabacaleras. . . . . 266'50

4 por 100 exterior. . . . . 00'00

Libras. . . . . 90'80

Azucareras, 43'25, 13'50, 00'00. . . . . 246'50

Rfo de la Plata. . . . . 92'25

Cédulas hipotecarias. . . . . 92'25

Oro aumentado. . . . . 00'00

## Sección amena

### CHARADA

Primera tres, una fruta, tres dos tercía, una región; un país prima dos tercía y afirmativo la dos.

Nombre de mujer, tres cuartas, y el talo es en conclusión, una cosa muy corriente para librarnos del sol.

\*\*\*

Solución a la anterior, Mamola.

### VEASE LA CUARTA PLANA

